

# Этикет. Приветствия. Порядок рукопожатий.



МБОУ «Агибаловская СШ»  
Преподаватель-организатор ОБЖ  
Кремнёв Ю.Л.

Предлагаем вашему вниманию важную и необходимую всем без исключения тему - о приветствиях. Конечно, можно прекрасно прожить всю жизнь, не изучая правил этикета на эту тему, быть просто вежливым и приветливым, не зная, кто здоровается первым - и ничего страшного не случится.

Тем не менее, этикет регулирует нюансы, связанные с приветствиями, порядок приветствий существует. Тем, кто работает в деловой сфере, политике, посещает светские мероприятия, этот вопрос нужно изучить и запомнить.

На самом деле, разобраться, кто должен поздороваться первым и протянуть руку для рукопожатия, не так просто. Все зависит от ситуации:

- ❖ от гендера здоровающихся людей;
- ❖ от их статуса и возраста;
- ❖ от ситуации.



**Порядок приветствий в бытовой ситуации в зависимости от гендерных различий здороваящихся людей.**

**В бытовых повседневных ситуациях первым здоровается (тот, кто ниже по возрасту и статусу. Но в случае мужчина-женщина ситуация меняется.**

**Мужчина-мужчина. Младший по возрасту или статусу. Между близкими родственниками/друзьями или из-за культурных традиций возможен легкий поцелуй в щеку.**

## **Порядок приветствий в бытовой ситуации**



## Мужчина-женщина.

Мужчина здоровается первым и ждет, подаст ли ему руку для рукопожатия женщина. Женщина решает, хочет ли она здороваться посредством рукопожатия, то есть она может подать руку, а может это не сделать.



Женщина-женщина. Младшая по возрасту или статусу. Женщины могут просто поздороваться, поцеловаться, либо пожать друг другу руки.

## В деловой обстановке.



В деловой обстановке гендерные различия не имеют значения. Одни и те же правила распространяются и на мужчин, и на женщин. Во многих европейских странах имеется тенденция распространять данный подход и на бытовую обстановку. Феминистки настроенные женщины могут оскорбиться, если проявить по отношению к ним правила поведения, подчеркивающие их гендерную принадлежность.



Первым протягивает руку: хозяин кабинета или главный от принимающей стороны, вне кабинета – подчиненный, младший по должности или возрасту.

Для рукопожатия встают все присутствующие кроме очень пожилых или больных людей.

**Кто-то целенаправленно подходит к человеку или группе людей.**

Подходящий подает руку для рукопожатия всем поочередно, женщина может не отвечать на рукопожатие, ограничившись улыбкой и кивком.



Если незнакомый человек представляется другим людям (его представляют, знакомят), тот, кто инициирует знакомство/кого представляют, здоровается и представляется (называет свое имя, статус) и протягивает руку первым. Женщина вне деловой обстановки может не протягивать руку при знакомстве, ограничившись улыбкой, кивком.

## В учебных учреждениях, лекториях.

В классе, аудитории, зале - преподаватель, учитель – здоровается со всей группой. Ученики или студенты молча встают и тут же садятся. Приветствий хором и команды садиться от преподавателя не требуется. В некоторых школах дети должны ждать, когда учитель предложит всем садиться, но в средних и высших заведениях этого уже не требуется.



За пределами учебной аудитории - ученики или студенты здороваются первыми. Подать ли руку для рукопожатия, решает преподаватель.



## **В общественных местах.**

При входе в помещение, лифт, машину здоровается входящий. В заведениях, учреждениях - клиент, гость, посетитель здоровается первым, рукопожатие с персоналом не требуется.

## **Прохожий.**

Если кто-то проходит мимо, обгоняет человека или группу людей, он здоровается первым. Мужчины могут обменяться кратким рукопожатием по инициативе проходящего.

Если кто-то проходит мимо машины, первым здоровается сидящий в машине, рукопожатие не требуется, если только сидящий не выйдет из машины для разговора.

## Порядок приветствий в неформальной обстановке, бытовой ситуации

### мужчина -мужчина

Младший по возрасту или статусу.  
Между близкими родственниками/друзьями или из-за культурных традиций возможен легкий поцелуй в щеку.

### мужчина - женщина

Мужчина здоровается первым и ждет, подаст ли ему руку для рукопожатия женщина.  
Женщина решает, хочет ли она здороваться посредством рукопожатия.

### женщина-женщина

Младшая по возрасту или статусу.  
Женщины могут просто поздороваться, поцеловаться, либо пожать друг другу руки.

**Здравия желаю!**



**Материал подготовил преподаватель-организатор ОБЖ  
«МБОУ Агибаловская СШ» Кремнёв Ю.Л.**